
1. I kolokvijum iz Matematike 1 1.

30.11.2013.

prezime i ime studenta broj indeksa

1. (5 poena) Neka je A = {(a, b) | a, b ∈ Z} i ⋆ binarna operacija definisana kao:

(a, b) ⋆ (c, d) = (a + (−1)bc, b + d),

za sve (a, b), (c, d) ∈ A. Ispitati da li je (A, ⋆) grupa. Da li je data operacija komutativna?

2. (5 poena) U zavisnosti od vrednosti realnih parametara p i q odrediti rang matrice





p − 5 1 p −1 1
0 2 1 q 5
−4 0 1 − 2p 3 3





3. (5 poena) U zavisnosti od vrednosti realnih parametara a i b diskutovati i rexiti sistem jednaqina

x + y + 3z = 0
3x − y + z = −1
2x + (5a + 1)y + 14z = 1
4x − 8y + 12z = b − 3.

4. (5 poena) Date su prave p :
x

1
=

y + 4

2
=

z − 5

−1
i q :

x − 2

0
=

y + 3

1
=

z

1
, ravan α : 5x − y + z − 7 = 0 i

taqka K(2,−2, 1).

a) Dokazati da se prave p i q seku i odrediti preseqnu taqku S, kao i meru ugla koji one obrazuju.

b) Odrediti jednaqinu prave koja sadrжi taqke S i K, kao i jednaqinu ravni koja sadrжi sredixte

duжi SK i paralelna je ravni α.



2. I kolokvijum iz Matematike 1 2.

30.11.2013.

prezime i ime studenta broj indeksa

1. (5 poena) Neka je C = (0, 1) ∪ (1,+∞) i ∗ binarna operacija definisana kao:

a ∗ b = alog5 b,

za sve a, b ∈ C. Ispitati da li je (C, ∗) grupa. Da li je data operacija komutativna?

2. (5 poena) Rexiti matriqnu jednaqinu

XAB = S + 2X,

pri qemu je A =





1 0
2 −1
3 −5



, B = AT i S =

[

1 0 0
0 1 1

]

.

3. (5 poena) U zavisnosti od vrednosti realnih parametara p i q diskutovati i rexiti sistem jednaqina

x + 3y + 4z + 7w = 0
y + z + (7 − p)w = −1

3x + 8y + (3p − 4)z + 19w = q + 3.

4. (5 poena) Dati su vektori ~e1 = (2,−1, 1, 0), ~e2 = (a, 0, 1, 2), ~e3 = (5,−4, 3, 0) i ~e4 = (2,−1, 1, a − 3) u

vektorskom prostoru V = (R4, R,+, ·) i a ∈ R.

a) Odrediti vrednosti parametra a za koje su dati vektori linearno nezavisni.

b) Za a = 3 ispitati da li dati vektori qine bazu vektorskog prostora V . Ukoliko qine bazu, odrediti

koordinate vektora ~v = (1, 2,−1, 0) u toj bazi, a u suprotnom izraziti vektor ~e1 kao linearnu kombi-

naciju vektora ~e2, ~e3 i ~e4.



3. I kolokvijum iz Matematike 1 3.

30.11.2013.

prezime i ime studenta broj indeksa

1. (5 poena) Neka je A = {(a, b) | a, b ∈ Z} i ⋆ binarna operacija definisana kao:

(a, b) ⋆ (c, d) = (a + 2bc, b + d),

za sve (a, b), (c, d) ∈ A. Ispitati da li je (A, ⋆) grupa. Da li je data operacija komutativna?

2. (5 poena) Odrediti sopstvene vrednosti i Ƭima odgovaraju�e sopstvene vektore matrice

A =





1 6 3
−3 −6 −5
3 3 4



 .

3. (5 poena) U zavisnosti od vrednosti realnog parametra a diskutovati i rexiti sistem jednaqina

x + ay − z = 5
3x − y − az = a − 3
6x + (3a − 1)y − 5z = 14.

4. (5 poena) Date su prave p :
x

2
=

y − 1

3
=

z + 3

λ
, λ ∈ R i q :

{

x − 2y − z − 1 = 0

3x + y + 5 = 0
, kao i ravan

α : x − 2y + z − 5 = 0

a) Odrediti vrednost parametra λ tako da prava p bude paralelna ravni α, i za tako odre�en λ odrediti

jednaqinu ravni koja sadrжi pravu p i paralelna je sa α.

b) Za λ = 1 odrediti rastojaƬe izme�u pravih p i q.



4. I kolokvijum iz Matematike 1 4.

30.11.2013.

prezime i ime studenta broj indeksa

1. (5 poena) Neka je C = (0, 1) ∪ (1,+∞) i ∗ binarna operacija definisana kao:

a ∗ b = alog3 b,

za sve a, b ∈ C. Ispitati da li je (C, ∗) grupa. Da li je data operacija komutativna?

2. (5 poena) Rexiti matriqnu jednaqinu

MX + BT = X,

pri qemu je M =





2 −1 1
0 3 −3
2 −4 2



 i B =

[

1 0 1
−1 1 2

]

.

3. (5 poena) U zavisnosti od vrednosti realnih parametara a i b diskutovati i rexiti sistem jednaqina

x + 2y − z + 5w = 1
3x + 5z + aw = 0
5x + 4y + (5 − 2a)z + (a + 10)w = b − 2.

4. (5 poena) Dati su vektori ~e1 = (a + 4, 5, 3, 4), ~e2 = (1, 2, 1, 2), ~e3 = (2, 2, 2, 5) i ~e4 = (1, 0, 1, a + 4) u

vektorskom prostoru V = (R4, R,+, ·) i a ∈ R.

a) Odrediti vrednosti parametra a za koje su dati vektori linearno zavisni.

b) Za a = 1 ispitati da li dati vektori qine bazu vektorskog prostora V . Ukoliko qine bazu, odrediti

koordinate vektora ~v = (1, 0,−1, 1) u toj bazi, a u suprotnom izraziti vektor ~e1 kao linearnu kombi-

naciju vektora ~e2, ~e3 i ~e4.



5. I kolokvijum iz Matematike 1 5.

30.11.2013.

prezime i ime studenta broj indeksa

1. (5 poena) Neka je M = {(a, b, c) | a, b, c ∈ Q, a > 0} i ◦ binarna operacija definisana kao:

(a, b, c) ◦ (m,n, p) = (am, bm + n, cm + p),

za sve (a, b, c), (m,n, p) ∈ M. Ispitati da li je (M, ◦) grupa. Da li je data operacija komutativna?

2. (5 poena) Rexiti matriqnu jednaqinu

ABX = 2X − 5C,

pri qemu je B =

[

1 0 −1
2 −2 3

]

, A = BT i C =





1
0
2



.

3. (5 poena) U zavisnosti od vrednosti realnih parametara a i b diskutovati i rexiti sistem jednaqina

x + 2y + 3z + aw = 1
x + y + 2z − (12 − 3a)w = 2

5x + 13y + 3(a + 1)z + (26 + a)w = b + 3.

4. (5 poena) Date su ravni α : x − 3y + 2z − 5 = 0, β : −2x + 6y − mz + 7 = 0, m ∈ R i taqka N(4, 0, 0).

a) Odrediti vrednost parametra m tako da date ravni budu paralelne, i za tako dobijeni m odrediti

rastojaƬe taqke N od ravni β.

b) Odrediti normalnu projekciju taqke N na ravan α.



6. I kolokvijum iz Matematike 1 6.

30.11.2013.

prezime i ime studenta broj indeksa

1. (5 poena) Neka je A = {(a, b) | a, b ∈ Q , a 6= 0} i ⋆ binarna operacija definisana kao:

(a, b) ⋆ (x, y) = (−ax, x − bx + y),

za sve (a, b), (x, y) ∈ A. Ispitati da li je (A, ⋆) grupa. Da li je data operacija komutativna?

2. (5 poena) Odrediti sopstvene vrednosti i Ƭima odgovaraju�e sopstvene vektore matrice

A =





3 2 4
2 0 2
4 2 3



 .

3. (5 poena) U zavisnosti od vrednosti realnog parametra m diskutovati i rexiti sistem jednaqina

x + 7y − mz = −1
−2x − my + z = m

2x + 25y + (1 − 4m)z = −1.

4. (5 poena) Dati su vektori ~e1 = (4,−1,−2, 10), ~e2 = (1, a−2, 0, 2), ~e3 = (−2,−2,−4, a−8) i ~e4 = (1, 1, 2, 3)
u vektorskom prostoru V = (R4, R,+, ·) i a ∈ R.

a) Odrediti vrednosti parametra a za koje su dati vektori linearno nezavisni.

b) Za a = −1 ispitati da li dati vektori qine bazu vektorskog prostora V . Ukoliko qine bazu, odrediti

koordinate vektora ~v = (1, 0,−1, 0) u toj bazi, a u suprotnom izraziti vektor ~e1 kao linearnu kombi-

naciju vektora ~e2, ~e3 i ~e4.



7. I kolokvijum iz Matematike 1 7.

30.11.2013.

prezime i ime studenta broj indeksa

1. (5 poena) Neka je K = {(a, b) | a, b ∈ Q} ∗ binarna operacija definisana kao:

(a, b) ∗ (c, d) = (a + 3bc, b + d),

za sve (a, b), (c, d) ∈ K. Ispitati da li je (K, ∗) grupa. Da li je data operacija komutativna?

2. (5 poena) U zavisnosti od vrednosti realnih parametara a i b odrediti rang matrice





a − 1 −1 a 3 0
2 2 −1 −1 b

−1 5 −1 − 3a −10 3





3. (5 poena) U zavisnosti od vrednosti realnog parametra b diskutovati i rexiti sistem jednaqina

x + by − 3z = −7
3x − y + (b − 4)z = b − 3
x − (2b + 1)y + 7z = 16.

4. (5 poena) Date su prava p :
x

2
=

y + 3

3
=

z − 1

−5
, ravan α : x − 2y − 3z + 8 i taqka S(1, 0, 6).

a) Odrediti jednaqinu ravni π sadrжi pravu p i taqku S.

b) Odrediti koordinate taqke K koja pripada ravni π i qija je ortogonalna projekcija na ravan α taqka

M(0, 4, 0).



8. I kolokvijum iz Matematike 1 8.

30.11.2013.

prezime i ime studenta broj indeksa

1. (5 poena) Neka je S = {(m,n) | m,n ∈ Z , m 6= 0} i ◦ binarna operacija definisana kao:

(m,n) ◦ (p, q) = (mp, p · (n − 1) − q),

za sve (m,n), (p, q) ∈ S. Ispitati da li je (S, ◦) grupa. Da li je data operacija komutativna?

2. (5 poena) Odrediti vrednosti realnog parematra a za koje vaжi

∣

∣

∣

∣

∣

∣

∣

∣

−2 1 2 1
−7 4 9 1
18 −9 a − 24 0

a − 3 2 5 −1

∣

∣

∣

∣

∣

∣

∣

∣

< 0.

3. (5 poena) U zavisnosti od vrednosti realnih parametara a i b diskutovati i rexiti sistem jednaqina

x + 2y − 2z = 0
7x + y + 2z = 1
5x + (1 − 2a)y + 6z = 1

−2x − 3y + 4z = b + 1.

4. (5 poena) Neka su date prave p :
x − 4

1
=

y − 1

0
=

z

−1
i q :

{

3x + y + z = 0
6x + 2y + z + 2 = 0

, kao i taqka

T (5, 2,−1).

a) Odrediti rastojaƬe izme�u datih pravih.

b) Odrediti jednaqinu ravni α koja sadrжi taqku T i normalna je na pravu p, kao i prodor prave p kroz

ravan α.



3. RexeƬa I kolokvijuma iz Matematike 1 3.
1. Kako je (0,−1) ∗ (1, 1) = (1

2
, 0) 6∈ A (jer 1

2
6∈ Z), pa ne vaжi zatvorenost operacije ∗ u A.

Kako ne vaжi zatvorenost, sledi da struktura (A, ∗) nije grupa.

Kako je (1, 1) ∗ (0,−1) = (1, 0), a (0,−1) ∗ (1, 1) = (1
2
, 0) 6∈ A, operacija ∗ nije komutativna u A.

Napomena. Kada neka osobina ne vaжi potrebno je navesti kontraprimer!

Davali smo poene i ako ste ispitali osobine asocijativnosti, neutralnog i inverznog elementa!

Asocijativnost vaжi, jer je (a, b) ∗
(

(c, d) ∗ (e, f)
)

= (a + 2bc + 2b+de, b + d + f) =
(

(a, b) ∗ (c, d)
)

∗ (e, f)
(ovde smo koristili osobine asocijativnosti, komutativnosti i distributivnosti + i · u R).

Neutralni element postoji i to je (e1, e2) = (0, 0), jer je (0, 0) ∈ A (zbog 0 ∈ Z i 0 ∈ Z), a vaжe i

jednakosti (0, 0) ∗ (a, b) = (0 + 20 · a, 0 + b) = (a, b) i (a, b) ∗ (0, 0) = (a + 2b · 0, b + 0) = (a, b).

Neutralni element ne postoji, jer bi rexavaƬem (po m i n) jednaqine (a, b) ∗ (m,n) = (0, 0) dobili

rexeƬe (m,n) = (−a
2b ,−b), ali npr. za a = b = 1 dobijamo da (m,n) = (−1

2
,−1) 6∈ A.

2. Kada izraqunamo karakteristiqni polinom dobijamo k(λ) = det(A − λI) = −λ3 − λ2 + 2λ = −λ(λ2 +
λ − 2), odakle dobijamo sopstvene vrednosti λ1 = 0, λ2 = 1, λ3 = −2.

Za λ1 = 0 iz matriqne jednaqine (A − 0 · I) · v = O, dobijamo sistem

(1 − 0) · x + 6y + 3z = 0
−3x + (−6 − 0) · y − 5z = 0

3x + 3y + (4 − 0) · z = 0,

qijim rexavaƬem dobijamo sopstvene vektore v =





x

y

z



 = t ·





3
1
−3



, t ∈ R \ {0}.

Za λ1 = 1 iz matriqne jednaqine (A − 1 · I) · v = O, dobijamo sistem

(1 − 1) · x + 6y + 3z = 0
−3x + (−6 − 1) · y − 5z = 0

3x + 3y + (4 − 1) · z = 0,

qijim rexavaƬem dobijamo sopstvene vektore v =





x

y

z



 = t ·





1
1
−2



, t ∈ R \ {0}.

Za λ1 = −2 iz matriqne jednaqine (A − (−2) · I) · v = O, tj. (A + 2 · I) · v = O, dobijamo sistem

(1 + 2) · x + 6y + 3z = 0
−3x + (−6 + 2) · y − 5z = 0

3x + 3y + (4 + 2) · z = 0,

qijim rexavaƬem dobijamo sopstvene vektore v =





x

y

z



 = t ·





−3
1
1



, t ∈ R \ {0}.



3. Kada napravimo stepanasti oblik sistema dobijamo:

x + ay − z = 5
(−1 − 3a)y + (3 − a)z = a − 18

(a − 2)z = 2 − a.

Za a 6= 2, a 6= −1
3

sistem ima jedinstveno rexeƬe: (x, y, z) =
(

4−3a
1+3a

, 15
1+3a

,−1
)

.

Za a = 2 III jednaqina je 0 = 0 i Ƭu obrixemo. U ovom sluqaju sistem ima beskonaqno mnogo rexeƬa

koja zavise od 1 parametra α (β ili γ zavisno koju smo promenƩivu uzeli za slobodnu!) :

(x, y, z) =
(

3+5α
7

, 16+α
7

, α
)

, α ∈ R

(x, y, z) = (5β − 11, β, 7β − 16) , β ∈ R

(x, y, z) =
(

γ, 11+γ
5

, 7γ−3
5

)

, γ ∈ R.

Za a = −1
3

prethodni sistem nije u stepenastom obliku (jer i u II i u III jednaqini imamo z), pa treba

uraditi jox 1 korak u Gausovom sistemu eliminacije. U ovom sluqaju sistem nema rexeƬa.

Napomena. Zadatak se mogao rexavati i preko determinanti. Determinante koje se javƩaju u

Kramerovim formulama su jednake: ∆ = −3a2+5a+2 = −(1+3a)(a−2), ∆x = 3a2−10a+8 = (3a−4)(a−2),
∆y = 30 − 15a = −15(a − 2), ∆z = 3a2 − 5a − 2 = (1 + 3a)(a − 2).

Ovde je qesta grexka bila da se pogrexno rastavi kvadratni trinom: ax2 +bx+c = a · (x−x1) · (x−x2).

Na osnovu determinanti direktno slede rexeƬa sluqajeva a 6= 2, a 6= −1
3

i a = −1
3
, dok se sluqaj a = 2

mora uraditi Gausovim sistemom eliminacije.

4. a) ~vp = (2, 3, λ), P (0, 1,−3). q : x = t, y = −3t − 5, z = 7t + 9, t ∈ R ⇒ ~vq = (1,−3, 7), P (0,−5, 9).
~nα = (1,−2, 1).

Da bi bilo p ‖ α mora biti ~vp ⊥ ~nα ⇒ ~vp · ~nα = 0, tj. 2 − 6 + λ = 0, odakle je λ = 4.

Za ravan β koja sadrжi pravu p i paralelna je sa ravni α imamo β ‖ α ⇒ ~nβ = ~nα = (1,−2, 1). Kako

je p ∈ β imamo da taqka P (0, 1,−3) ∈ β, pa je β : 1 · (x − 0) + (−2) · (y − 1) + 1 · (z − (−1)) = 0, tj.

x − 2y + z + 5 − 0.

b) Za λ = 1 imamo da je ~vp = (2, 3, 1), pa kako je 2
1
6= 3

−3
6= 1

7
dobijamo da je ~vp 6= k ·~vq, tj. prave p i q nisu

paralelne, pa moжemo koristiti narednu formulu: d(p, q) =
|(~vp × ~vq) ·

−−→
PQ|

|(~vp × ~vq)|
. Kako je

−−→
PQ = (0,−6, 12) i

~vp × ~vq = (2, 3, 1) × (1,−3, 7) =

∣

∣

∣

∣

∣

∣

~i ~j ~k

2 3 1
1 −3 7

∣

∣

∣

∣

∣

∣

= (24,−13,−9), (~vp × ~vq) ·
−−→
PQ = 0 + 78 − 108 = −30,

|~vp × ~vq| = |(24,−13,−9)| =
√

242 + (−13)2 + (−9)2 =
√

826, dobijamo d(p, q) =
30√
826

.


